

## Je v politiki mogoče kaj napovedati?

Prerokovanje je vedno nevhvaležno, da ne rečemo tvegano. So ljudje, ki imajo v sebi nekaj »šesti čut« za ugibanje prihodnosti, kot ga imajo nekateri za nevarnost, drugi za zaslužek, tretji za izbiro prijateljev, četrti za hipnotiziranje, peti za ugibanje na daljavo itd. Toda tu nimamo v mislih pravih prerokov in ljudi s parapsihičnimi sposobnostmi, ki jih sicer ni mogoče zanikati, ampak politične napovedi o nadaljnjem razvoju — ljudi, ki bi lahko na osnovi logičnega sklepanja napovedali, kaj se bo zgodilo v prihodnje in kam bo pripeljal razvoj. Če bi obstajali politični preroki, bi lahko danes v Italiji dobro služili, kajti klientov bi jim ne manjkalo.

Kar zadeva materialni svet, je sorazmerno lahko napovedovati stvari naprej, ker misleči človek točno pozna lastnosti snovi, vzroke in učinke. Če vemo, da ima avto bistveno okvaro, lahko z vso gotovostjo napovemo nekemu, ki se odpravlja s takim avtom na daljno pot, da z njim ne bo daleč prišel. Prav tako lahko napovemo primanjkljaj proračunu, ki ne predvideva sprotnega kritja za prevelike izdatke. Težje je napovedati kaj v politiki, ker igrajo tam vlogo tudi psihološki dejavniki, ki nastopijo včasih nenadno in nepredvideno in zato z njim ni mogoče računati vnaprej. Ti dejavniki so lahko pozitivni in negativni. V največji italijanski zgodovini so že večkrat nastopili, in nanje se verjetno zanaša znani časnikar in pisatelj Indro Montanelli, ko je nedavno dal za tuj tisk optimistične izjave glede rešitve sedanje gospodarske in politične krize v Italiji, nekako tako, češ, vemo, da bi vas druge vzel vrag v taki situaciji dozdevno brez izhoda, ob kateri se mislečemu človeku ježijo lasje, a mi Italijani smo na to navajeni, mi imamo poseben talent in čut, da se znajdemo v takih »zafuranih« situacijah, zato se tudi tokrat nič ne bojte za nas, vse se bo dobro končalo, pri nas se take stvari vedno dobro končajo. Moral bi bil reči »skoro vedno«, kajti kot vemo, so se enkrat končale v fašizmu, enkrat v kapitulaciji in malo pozneje v nacistični zasedbi in v salojski republiki, za koga pa tudi na Piazzale Loretto v Milanu, z nogami navzgor in z glavo navzdol, ker pač ni dovolj uporabljal te zadnje. Tako tudi tokrat ni zamčeno, da se bo res vse dobro končalo, kljub vsemu talentu za hojo po vrvi in optimizmu.

Če bi držala v politiki logika, bi se ob sedanjem stanju stvari morala v Italiji nadaljevati inflacija v vse hitrejšem ritmu, do-

(Dalje na 5. strani)

## POLOŽAJ V ITALIJI

V ospredju pozornosti italijanske javnosti so dalje gospodarska vprašanja zlasti naraščanje cen ter pomanjkanje raznega blaga široke potrošnje, tako na primer testenin, sladkorja in pralnih praškov.

V vprašanje cen je posegel industrijski minister De Mita ter je kot predsednik medministrskega odbora za cene določil nove cene testenin. Sodne oblasti pa preganjajo špekulacijo ter so tudi v Trstu zaplenile večjo količino testenin, katere bodo prodale po ceni, katero bo določilo pristojno ministrstvo.

Po odločitvi ministra De Mita bo polkilogramski zavoj testenin stal 230 lir, kilogramski zavoj 430 lir ter 5-kilogramski zavoj dva tisoč lir ali 400 lir na kilogram. To so najvišje cene, katere je mogoče določiti v državi. Pač pa lahko pokrajinski odbori za cene, katerim predsedujejo prefekti, predpišejo nižjo ceno.

Mala in srednja podjetja, ki so združena v organizaciji ITALMOPA, so že odobrila sklep ministra De Mite. Po drugi strani združenje velikih podjetij UNIPI omenjenih cen ni odobrilo.

Spor med vlado in industrijo testenin se začne že pri ocenjevanju kotiranja moke in trde pšenice na tržišču. Vlada trdi, da stot moke stane 24 tisoč lir, stot trde pšenice pa 17 do 18 tisoč lir. UNIPI odgovarja, da moka dejansko kotira 25 tisoč lir za stot in pšenica 20 tisoč lir za stot.

Na tej točki se začne vprašanje vloge državne ustanove AIMA, ki je pristojna za javne posege v kmetijstvu ter za brzdanje

cen na tržišču. AIMA je sporočila, da ima na razpolago okrog šest milijonov stotov trde pšenice. Dejansko pa ima v skladiščih samo milijon 800 tisoč stotov, medtem ko se nahajajo ostali štirje milijoni stotov še v tujini, zlasti v Argentini. AIMA bo zdaj skušala pospešiti svoje posege, da čimprej postavi na tržišče nove količine trde pšenice.

Industriji so predlagali rešitev, naj bi v sedanji zadregi proizvajali testenine tudi iz mehke pšenice, kar je zdaj prepovedano. Temu pa se upirajo kmetovalci. Kmetijska konfederacija — ki je organizacija kategorije — opozarja, da bi uporaba mehke pšenice škodovala potrošnikom, ker bi se proizvod poslabšal brez odgovarjajočih drugih gospodarskih koristi.

Podjetja, ki pripadajo združenju UNIPI, so zagrozila z zaprtjem tovarn, kar pomeni, da bi postavili v dopolnilno blagajno okrog 5 tisoč delavcev.

Politični in gospodarski krogi v Italiji ugotavljajo, kako je težko ubirati takšno gospodarsko politiko, ki naj po eni strani brzda inflacijo z zmanjšanjem izdatkov in kreditiranja ter po drugi strani prepreči recesijo, ki s kreditnimi omejitvami zmanjša proizvodnjo in zaposlitev.

Večje število strokovnjakov priporoča tako imenovano politiko dohodkov, ki v bistvu pomeni sporazumevanje med vlado, delodajalci in sindikati za nadzorstvo nad cenami in plačami, ki brez nadzorstva in gospodarskega varčevanja ne pozna konca in vodi v splošni polom.

(dalje na 3. strani)

## Dogajanje v Abesiniji

Abesinski častniki, katere so izurili v vojaški tehniki Amerikanci in Izraelci, so se izkazali tudi v politični tehniki počasne izolacije in končno odstranive preko 80-letnega cesarja Haile Selassieja.

Počasno izolacijo cesarja so pričeli že pred osmimi meseci. uspeh njihove taktike dokazuje ali izredno prebisnost častnikov ali dokajšnjo mero naivnosti Haile Selassieja. Vojaški koordinacijski odbor, ki je izvedel nekrvavi državni udar, ima 13 članov, katerih imena so zavita v tajnost razen generala Andoma, ki je odznanen kod odborov glasnik, ne pa voditelj.

Za zdaj je zavita v tajnost tudi bodoča politika vojaškega odbora. V glavnem poudarja le, da se bori proti korupciji in s tem za odstranitev sedanjega fevdalnega druž-

benega sistema v deželi. Ob novem letu, katerega so te dni praznovali v Abesiniji po tamkajšnjem koledarju, je televizija po eni strani prikazovala revščino kmečkega prebivalstva, po drugi strani pa bogastvo aristokracije in zlasti cesarja samega. To je bilo zadnje moralno linčanje Haile Selassieja pred odstranitvijo in aretacijo.

Vprašanje je, kaj bodo previdni častniki zdaj s cesarjem napravili in ali ga bodo morda izpustili v izgnanstvo. Previdnost častnikov potrjuje tudi dejstvo, da za zdaj niso odpravili monarhije in so poklicali na simbolični prestol sina Haile Selassieja.

Vsekakor glavno delo častnike še čaka v deželi, ki ima menda kar 90 odstotkov nepismenega prebivalstva in katere gospodarstvo je še do 90 odstotkov kmetijsko.



## »Zgodovinski kompromis«?

Dalje se razvija polemika o tako imenovanem komunističnem vprašanju, to je o možnosti vstopa komunistov v vlado z nekakim zgodovinskim kompromisom med Krščansko demokracijo in italijansko komunistično stranko. Večina Krščanske demokracije ter socialni demokrati in republikanci podpirajo stališče demokristjanskega tajnika Fanfanija, po katerem je vstop ko-

munistov v vlado izključen zaradi globokega ideološkega in programskega prepada med demokristjani in komunisti ter zaradi pripadnosti Italije zahodni demokraciji.

Tako je zakladni minister Colombo poudaril, kako v Italiji ne obstaja alternativa za sedanjo demokratično vladavino. V zadnjih 30 letih je spomnil minister — smo z velikimi napori ohranili žive demokratične ustanove v naši deželi. Največja opozicijska stranka v Italiji je istočasno najštevilnejša komunistična stranka na Zahodu. Če bi se sedanja formula demokratične vzajemnosti razkrojila in zlasti če bi padla moč Krščanske demokracije, ki ima relativno večino, bi nastopila nevarnost, da dobi v Italiji relativno večino komunistična stranka. Zaradi tega imajo stranke vladne koalicije veliko odgovornost. Stranke koalicije bodo lahko z enotno akcijo izpeljale Italijo iz sedanjih težav.

Colombo je nato komentiral izjavo komunističnega poslanca Amendole, po kateri komunistična stranka ne misli naložiti svojega bogastva na vladno barko, ki se potaplja. Če bi teži komunistične stranke vrgli na barko — odgovarja Colombo — bi bila res v nevarnosti, da se potopi. Nastali bi namreč notranje- in zunanjepolitični problemi, ki bi še bolj otežkočili rešitev sedanjih težav Italije. Opozicija naj s čutom odgovornosti olajša vladna prizadevanja za izhod iz težav.

V sedanji hudi krizi — poudarja Colombo — morajo namreč prevzeti svojo odgovornost vse politične, sindikalne in socialne sile. Kljub temu pa ni dovoljeno zamešati vlog, katere imata vladna večina in opozicija.

Prometni minister in socialno-demokratski voditelj Preti je povedal, kako se strinja s tajnikom Krščanske demokracije Fanfanijem, da je zdaj treba prenašati žrtve ter čim več proizvajati. Če tega podjetniki po Pretijevih besedah ne bodo razumeli, bodo uničili tudi sami sebe. Po drugi strani če sindikati ne bodo vodili uravnovešene politike ter se ne bodo izognili zahtevam, ki nasprotujejo brzdanju stroškov in razvoju produktivnosti, bodo škodovali delavcem, ki so pri njih vključeni.

Socialni demokrati — je nadaljeval Preti — odločno in lojalno podpirajo Rumorjevo vlado. Prepričani so, da bi padec Rumorjeve vlade pomenil začetek hudih nevarnosti in avantur. Preti je grajal tiste, ki dvorijo komunistom, ter je o njih rekel, da so ali oportunisti ali bolj malo zavedni demokrati. Za rešitev Italije sta potrebna popolna solidarnost z drugimi državami Evropske gospodarske skupnosti ter tesno sodelovanje z drugimi članicami Atlantske obrambne zveze.

—o—

### NOVI SVETOVNI VIŠEK V HITROSTNEM LETENJU

Ameriško vojaško letalo »Lockheed-S-R-71« je postavilo te dni nov svetovni rekord v hitrem letenju. Progo New York-London je preletelo v eni uri in 56 minutah. Razdalja je znašala 5.618 kilometrov. Povprečna hitrost je znašala 2924 kilometrov na uro. Za skoraj tri ure je bil presežen dosedanji rekord, ki ga je postavilo leta 1969 lovsko letalo »Phantom« britanske mornarice. Pilotoma je po telefonu čestital sam predsednik Ford. To najhitrejše letalo sveta uporabljajo Američani za ogledniške polete nad tujim ozemljem in je neoboroženo.

## Škodljivo je učiti otroka tujega jezika pred osmim ali devetim letom

Učenjaki, ki so se udeležili mednarodnega posvetovanja v Nemčiji o poučevanju tujih jezikov in o katerem poroča revija »Educazione e cultura«, so prišli do zaključka, da otrok ne bi smeli učiti kakega tujega jezika, preden ne dovršijo 8. ali 9. leta starosti. Učenje tujega jezika pred to starostjo je škodljivo, ker ovira njihov normalni umski razvoj. Otroci so namreč prisiljeni neprestano prehajati iz materinega jezika v jezik, ki se ga učijo, in to jim onemogoča, da bi temeljito mislili in da bi dobro izrazili svoje misli. Pri nekaterih otrokih lahko povzroči to neke vrste mutavost, jih napravi negotove in zavre njihov naravni razvoj. Po 8. ali 9. letu teh škodljivih posledic ni več, ali pa v veliko manjši meri. V osnovnih šolah torej ne bi smeli učiti nobenega tujega jezika prej kot v tretjem ali četrtem razredu. Te poskuse so izvajali v vseh državah Evropske skupnosti, tudi v Italiji. Poleg tega bi morali poučevati tuj jezik na ta način, ki je otrokom blizu, predvsem igrivo in z govorjenjem, ne pa po načinu odraslih.

Omenjeno posvetovanje je bilo pod okriljem Evropske skupnosti. Razkrilo je zlasti pomen materinega jezika za otrokov razvoj. Zato napravijo starši največji greh nad otrokom, če ga dajo v tujo osnovno šolo ali celo vrtec.

### POZIV KMETOV EGS O CENAH KMETIJSKIH PRIDELKOV

Pokrajinska Zveza neposrednih obdelovalcev v Trstu obvešča, da so bila 16. septembra 1974 po vseh državah Evropske gospodarske skupnosti protestna zborovanja kmetov zaradi velike krize, v kateri se nahaja kmetijstvo.

Kmetje se pritožujejo proti naraščajoči draginji umetnih gnojil, goriva, kmetijskih strojev in nizkim cenam, ki jih pa imajo njihovi pridelki.

Vsdržavna zveza neposrednih obdelovalcev in ostala evropska združenja zahtevajo podražitev kmetijskih pridelkov pri proizvajalcu za 8 odst. Poleg tega pa da mora Evropska gospodarska skupnost neposredno pomagati kmetom z ugodnimi dolgoročnimi posojili in s prispevki za nakup gnojil, strojev, za postavitev novih namakalnih sredstev ter za posodobljenje kmečkih gospodarskih struktur. Zato pozivajo vse politične sile naj podprejo njihove pravične zahteve za katere se potegujejo Organizacije kmečkih proizvajalcev v Evropi.

## POLOŽAJ V ITALIJI

(nadaljevanje s 1. strani)

Glede priprav za nova pogajanja med vlado in sindikati ter med delodajalci in delavci vlada precejšen pesimizem ter nekateri ne izključujejo možnosti nove vroče sindikalne jeseni s stavkami in nadaljnjim padcem proizvodnje. Sledje bi še bolj zaostrijo inflacijo in lira oziroma kupna moč delavcev bi dalje drsela navzdol.

### Mnenja sindikatov

Kaj sodijo o položaju sindikalisti? Sedanji gospodarski položaj — pravi glavni tajnik sindikalne zveze CGIL Lama — je še bolj resen, kot sta ga napovedovala sindikalno gibanje in komunistična stranka. Položaj vzbuja veliko zaskrbljenost ter morajo delavci takoj začeti z odločnimi sindikalnimi boji, da ne prepustijo sovražniku že od vsega začetka tiste prednosti, ki bi se jim lahko maščevala. Sindikalni boj bo zelo oster in trd, ker so delodajalci že prešli v napad ter morajo delavci z vsemi silami braniti vrednost svojih plač. Istočasno ne smejo pozabiti na boj za večjo zaposlitev ter za gospodarski in socialni razvoj.

Glede odnosov z vlado Lama poudarja, da bodo morali sindikati ohraniti pobudo v svojih rokah ter zahtevati čimprejšnja pogajanja za socialne reforme in naložbe na Jugu, upoštevajoč tudi sedanji gospodarski

in finančni položaj. Lama trdi, da dosedanji odnosi sindikatov s sedanjo vlado leve sredine niso prinesli delavcem nobene koristi. Vsakokrat ko pride do sporov sindikatov z javno in zasebno oblastjo, ki držita v svojih rokah vzvode političnega in gospodarskega življenja v Italiji, postajajo ovire nepremostljive ter po besedah Lama vlada noče ničesar slišati o spremembi sedanjega slabega gospodarjenja.

Drugačno mnenje je izrekel predstavnik manjšinske struje v sindikalni zvezi CISL Scalia. Ta je označil sedanjo sindikalno politiko za neodgovorno, togo in neiskreno. Pri tem je opozoril na spore, katere namestavljajo sindikalne zveze CGIL, CISL in UIL sprožiti z javnimi in zasebnimi podjetji v zvezi s poenotenjem draginjskih doklad. Takšna politika — pravi Scalia — je neiskrena, ker delavci ne poznajo resničnega obsega gospodarske krize.

Sprememba sedanjega sistema draginjske doklade — nadaljuje Scalia — bi povzročila veliko škodo prav delavcem. Zahteva po preureditvi sistema lahko ima za posledico, da bo veliko delavcev ostalo brez zaposlitve. Delavcem — zaključuje Scalia — je treba pogumno povedati to resnico. Če se ne omeji naraščanje cen in plač ter se ne ustavi inflacija, bo italijansko gospodarstvo zašlo še v hujšo krizo.









